

# 勵進教育助港青識國情

## 范太詩姐曾德成等籌組 設文憑試中史獎學金

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)由全國人大常委范徐麗泰、香港基本法委員會副主任梁愛詩、民政事務局前局長曾德成等人籌組的「勵進教育中心」昨日正式成立,旨在為協助香港青少年認識中國歷史及文化,並了解中國國情。中心將設立獎學金,獎勵文憑試中史科成績優異的學生,同時將舉辦座談會及內地交流團,讓教師更了解國情和國家發展。身兼中心主席的范徐麗泰表示,香港青少年在成長中缺乏了解中國歷史、文化的渠道,希望中心提供多一個信息來源。

范徐麗泰昨日聯同中心4名理事梁愛詩、曾德成、前警務處處長李明達及鮮魚行學校退休校長梁紀昌舉行記者會,宣佈中心成立,中心另外兩名理事為前財經事務及庫務局前任秘書長區璟智及光大控股首席執行官陳爽。

### 5萬獎學金 每年10名額

范徐麗泰表示,中心成立目的是希望可以透過提供各種資訊和安排不同活動,協助香港的青少年增加對中國歷史、文化及國情的認識。她指出,中心是一個非牟利的民間組織,其營運經費主要來自其信託基金及接受社會捐贈,預計中心3年營運費用要3,000萬元。

曾德成表示,中心將設立獎學金,邀請設有歷史系的本地大學,推薦文憑試中史科成績優異並入讀歷史系的新生領取

獎學金,而一些雖未獲院校推薦,但中史科成績達5\*\*並報讀歷史系的學生,亦可獲頒此項獎學金。獎學金每位5萬元,每年最多會有10個名額。

### 編印台出版中史書贈全港中小學

他續說,中心會重新編印一套共14冊由台灣出版社出版、名為《寫給兒童的中國歷史》的書籍,然後送贈給全港超過900間中小學校,並會在中心網站以聲音講故事的輕鬆形式,將書中的部分內容作出廣播。

李明達指,中心將每年會舉辦4場「全港教師國情專題講座」,邀請專家學者及社會知名人士講解中國政治、經濟、軍事及外交等國情,同時會舉辦每年兩期的內地考察活動,讓教師分別前往山東、江西、陝西、湖北、四川及江蘇等地進行深入的考察和研習,預計3年會共有480名老師受惠。

范徐麗泰在回應記者提問時表示,香港年輕人在成長中缺乏了解中國歷史文化的渠道,故中心只是提供多一個信息來源,並會做到客觀和全面,讓年輕人自己判斷。

她補充,由於中心現時採用的書籍《寫給兒童的中國歷史》只涉及1911年以前的中國歷史,故中心網站內容暫時不會提及近代史,以免增加矛盾,令網站成為爭拗平台,若以後找到全面平衡的教材,中心很樂意補充。



勵進教育中心舉行記者發佈會宣佈成立及今年工作大計。

劉國權攝

# 婚攝師風格多 拍攝前需溝通

婚攝攝影師手持冠軍作品。 楊佩韻攝



香港文匯報(記者 楊佩韻)近年屢屢爆出消費者不滿婚照效果。有婚攝攝影師認為,這是雙方溝通不足所致,又指港女希望婚照展現唯美華麗感覺,與歐美地區着重真實感與情感流露不同,建議消費者先清楚攝影師風格及多作溝通。有市民會選擇到海外影婚照,有香港婚攝攝影師甚至願意以8,800元推京都婚攝全包宴,疑「頂爛市」致行業質素愈見參差,消費者宜多加留神。

### 從業員參差投訴增

將最美的時刻定格,並勾出個人情感,是考驗婚攝攝影師的功力及臨場應變能力。然而,近年涉及婚攝投訴數字持續高企。據消委會最新數字指出,今年首兩個月錄得12宗投訴,當中「銷售手法」的投訴為5宗,按年增長逾一倍;去年全年則接獲52宗投訴,當中10宗是涉及「產品質素」的投訴。

亞洲婚攝攝影協會創辦人Tony Tsui認為,投訴增多是因為與雙方的溝通不足,有攝影師更在未與客戶充分溝通下便進行拍攝;有新人攝影師願意以8,800元推京都婚攝全包宴,包化妝師、攝影師等人的機票住宿。若成品不是客戶心中所想,很大機會雙方會因而爭執。他認為,婚攝不單講求技術,更是服務行業,「不是有相機便可以做婚攝」,更加要了解客人要求及具應變力,形容現時行業質素參差。

### 華人歐美審美標準不一

他指出,華人較着重唯美華麗感覺,情感表達較為含蓄;歐美人則着重真實感及感情流露,相信兩地對美的標準不一,亦可能是婚攝投訴的原因之一。同為創辦人的Jack Chan補充指出,港女婚照要求是「白、瘦、美」,仍有人對婚攝師抱有舊有概念,認為對方應像機械人般任勞任怨,花5分鐘時間去趟洗



四名曾為齊昕(上圖右圖)拍攝的攝影師均指,齊昕在鏡頭前很有自信,姿勢都很有位,是很有個性及聰明的女孩。受訪者供圖

手間已被質問為何無故消失。

曾為郭晶晶及特首女兒梁齊昕拍攝婚照的Philip Tsang指出,婚攝攝影猶如煮菜,食材是否新鮮再作定論,重要的是如何將一對新人最好或他人從未見過的一面呈現出來。

他表示,不贊成將婚照後期製作後,「讓新人好靚,但親友完全認不出」,形容是不可接受。

### 讚梁齊昕模特兒骨架

被問到梁齊昕是否「是新鮮食材」,Philip笑指,「好新鮮,身材骨架不俗,很適合做模特兒。」另外三名曾為齊昕拍攝的攝影師均指出,齊昕在鏡頭前很有自信,姿勢都很有位,是很有個性及聰明的女孩。

Tony Tsui表示,未接觸齊昕前以為她很冷酷,情緒較為激動,但原來她只是個小女孩,有天真的一面。

# 逾五成幼稚園申加學費

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)全港幼稚園新學年學費調整申請在本月9日截止,教育局昨日表示,今年共有563所幼稚園申請加學費,佔全港幼稚園總數56%,另有52所幼稚園表明下學年將凍結學費,另有5所申請調減學費。

教育局強調,局方有一套完善的機制審視幼稚園加費的申請,只有與教學、學校營運和維持教育服務水平直接相關的開支才會獲得考慮,當局亦會一併考慮學校的整體財政和營運狀況,務求令學費維持在合理的水平。教育局現正審批幼稚園調整學費的申請,在一般情況下,幼稚園最遲可在新學年開課前的一個月內知道申請結果。

# 勤學VTC學徒 愛情事業兩得



趙秀芝(右)和莊五洲 黎志攝

香港文匯報訊(記者 黎志)地盤工作是男人的天下,但參加了職訓局(VTC)學徒訓練計劃的女生趙秀芝,受從事建築業的父親影響決心入行,她日間擔任營造技術員學徒,工餘修讀IVE的建築學高級文憑課程,無論學歷和工作經驗有長進,並在工地結識到生命中的「另一半」,事業愛情兩得意。憑着出色的表現,她昨日獲VTC嘉許為傑出學徒。

VTC昨日舉行「2015年傑出學徒獎勵計劃頒獎典禮」,嘉許12名有卓越表現的傑出學徒,同時與建造業議會簽訂課程發展合作備忘錄,以加強建造業課程銜接的升學安排,提升業界技術和專業水平。

傑出學徒之一的趙秀芝現年21歲,首屆文憑試考獲全科合格,但未能入讀大學,對前路頓感迷茫。畢業後做過2份售貨員工作,卻看不到前景,某次她參觀職業博覽時,得悉VTC與建造業議會合作推出學徒訓練計劃,學員可一邊上學一邊工作實習,她覺得計劃很適合自己,決心轉型。

趙秀芝最後報讀了IVE建築學高級文憑課程,選擇投身建築業,她笑言很大原因是受父親影響。趙爸爸不時向她分享地盤工作的趣事,令她對行業有初步認識,加上建築業有清晰的晉升階梯,令她感到踏實。雖然要兼顧工作及讀書,卻不以為苦。上個月她剛完成課程,現在擔任營造技術員學徒,負責監督工程施工、管理及協調次承判商等。

### 自發「倒砂」贏男管工認同

說話斯文的趙秀芝起初受不了粗口橫飛的「地盤文化」,但當和工人熟絡後,她已掌握到與對方的相處技巧,並快速融入工作。有次地盤趕工,她更自發去「倒砂」,令她更明白工人的辛勞,也贏得男管工對其工作的認同。在工作上,她認識了現任男朋友,未來又計劃修讀建造工程管理的銜接學位,朝著更高級的項目協調員進發,可見建造業令她「收穫」良多。

另一位傑出學徒莊五洲,在貨櫃碼頭一個營運商擔任技術員,協助維修流動式起重機。當年完成末代會考後,一直做救生員,由於學歷不高,工餘期間他主動進修英文,後來再報讀IVE兼讀制機械工程學高級文憑,邊讀邊實習,並在去年畢業於學徒訓練計劃。他稍後將報讀機械工程相關銜接學士,目標是成為工程師。

# 顯港拚搏精神 迪園人物「紅白藍」化



香港迪士尼高級服裝設計師梁翠碧(中)以香港文化為主題,為樂園卡通人物換上「紅白藍」色及牛仔布服飾。 莊禮傑攝

香港文匯報訊(記者 莊禮傑)拚搏精神,也是大家認同的香港精神。「拚搏精神」抽象,若要具體象徵,相信「紅白藍」色及牛仔布最能令港人有共鳴,一眾迪士尼卡通人物將首次披上

大家熟悉的「香港精神」,而服飾背後的設計師,也是樂於為未來拚搏的「香港女」。

復活節期間,香港迪士尼樂園的卡通人物將首次換上以香港文化為主題獨有服飾,當中以「紅白藍」色及牛仔布作核心,不同人物也會有不同主題,如米奇老鼠的服裝以傳統帆船為主題;米妮會穿上洋紫荊飾物的裙子;唐老鴨的水手服也會用上牛仔布等。

### 牛仔布喻港人充滿活力

服飾由樂園高級服裝設計師梁翠碧(Elsa)操刀設計,這也是她首次負責整個系列所有人物的服飾設計。

她解釋指出,「紅白藍」色是香港人的集體回憶,亦代表港人靈活變通及堅毅面對挑戰的拚搏精神。

她又希望以牛仔布象徵香港人充滿活力的一面,其中指米奇身上的傳統帆船,代表香港從昔日漁港演變成國際都

會的歷史。

香港非一日成都會, Elsa的設計路也不是扶搖直上。加入迪士尼11年的Elsa於香港演藝學院畢業,主修舞台及服裝設計,起初3年工作與設計並無關係,她曾負責獅子王歌舞劇的服裝保養,又加入過服裝部工作,責任是確保員工的制服光鮮,其後才重投設計行列,為表演藝員設計服飾,才有今天為米奇老鼠換上牛仔布的Elsa。

Elsa對昨日經常轉換崗位並無怨言,認為之前累積的經驗令自己今日更得心應手,如在服裝部時知道樂園要求衣物時刻光鮮,其後時設計時便避免使用金屬,防止色澤經多次洗滌後暗啞。

Elsa認為轉變可令自己學得更多,「試吓試吓又一條路」,又指上司曾稱讚自己學習快,「我覺得是因為我對工作投入。」敢於嘗試、肯學肯捱,這就是香港的「紅白藍」。

### 今日香港天氣預測

2016年 3月24日 星期四

密雲,間中有大雨,早上有幾陣雷暴,氣溫顯著下降

氣溫: 12°C-18°C 濕度: 85%-95%

潮濕: 09:43(1.7m) 21:56(2.0m)

潮退: 03:23(0.7m) 15:13(0.9m)

日出: 06:25 日落: 18:35

### 空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午: 低至中

明日下午: 低至中

路邊監測站\*

明日上午: 低至中

明日下午: 低至中

### 中國各大城市天氣預測

大連	2°C	8°C	天晴
廣州	13°C	19°C	有雨
貴陽	5°C	9°C	驟雨
海口	17°C	23°C	雷暴
杭州	7°C	12°C	多雲
哈爾濱	-4°C	7°C	天晴
重慶	12°C	15°C	驟雨
合肥	6°C	13°C	多雲

### 未來四日天氣預告

查詢天氣: 1878200 查詢時差: 10013或1000

25/3(星期五)	26/3(星期六)	27/3(星期日)	28/3(星期一)
氣溫: 11°C-13°C	氣溫: 11°C-17°C	氣溫: 13°C-19°C	氣溫: 14°C-19°C
濕度: 80%-95%	濕度: 50%-80%	濕度: 65%-80%	濕度: 65%-85%
天氣寒冷 多雲有幾陣雨	天氣乾燥 早上相當清涼	天氣乾燥 早上相當清涼	大致天晴 早上清涼

### 世界各大城市天氣預測

馬尼拉	26°C	36°C	天晴
新德里	18°C	33°C	多雲
首爾	1°C	11°C	天晴
新加坡	25°C	34°C	雷暴
東京	6°C	12°C	多雲
雅加達	24°C	33°C	有雨
吉隆坡	26°C	34°C	有雨

### 香港各大城市天氣預測

香港	12°C	18°C	多雲
北京	2°C	15°C	天晴
長春	-4°C	6°C	多雲
長沙	11°C	16°C	多雲
成都	9°C	17°C	有雨
重慶	12°C	15°C	驟雨